

# Отчетен доклад

За дейността на НЧ „Д. Ганев-2014“

За 2022 год.

Уважаеми дами и господа,

НЧ „Димитър Ганев – 2014“ с. Присад е средище за културно-просветна дейност, чиято цел е да съхранява и предава българските традиции и обичаи.

Основните задачи, които си поставяме са:

1. Развитие и обогатяване на културния живот и социалната дейност в с. Присад.
2. Запазване и предаване на българските традиции и обичаи.
3. Осъществяване достъп до информация.
4. Поддържане на техническата база.

Целта на библиотечната дейност е:

1. Съхраняване, поддържане и обогатяване на библиотечния фонд.
2. Организиране на библиотечни мероприятия.

Читалището е културно звено, което организира културно-масовата работа в селото. През изминалия отчетен период в края на всяка календарна година приемаме предложение за план за дейността на НЧ „Д.

Ганев – 2014“. Тази дейност ние реализираме, чрез мероприятията проведени през годината. Независимо, че трябваше да се съобразяваме с ограниченията, заради КОВИД 19 все пак успяхме да осъществим планираните мероприятия, дори проведохме мероприятия, които реализирахме извън плана. В културния календар на читалището се утвърдиха празници, които предават традициите на българския народ от поколение на поколение. По повод Денят на родилната помощ, или така наречения Бабинден децата от детска градина с. Присад изработиха много и разнообразни картички за всички жени от селото, които бяха изложени на табла на видно място в магазина. Така всички майки и баби бяха поздравени. Ръководството на читалището подари на всяка жена от селото хавлиена кърпа / Нямахме съвместно мероприятие заради КОВИД 19

мерките /.Подобаващо се отбелязва и Денят на лозаря- Трифон Зарезан. През последните две години този празник се провежда под мотото „Вино и любов, любов и вино“.

Единствения по рода си празник „ Баба Марта“, който се празнува само в България е един от най-любимите празници на децата. Традиция стана всяка година да се провежда практикум за изработване на мартеници. Деца, майки и баби заедно изработват оригинални мартеници. След това организираме изложба от изработените експонати. Именно такива мероприятия са мястото и начина за предаване на българските традиции и обичаи. Предаването на традициите и обичаите осъществяваме чрез дейността на Клуб „Баба, мама и аз“, който се утвърди през годините като много полезна форма на изяви на местно ниво. Изработена мартеница бе представена в конкурса за най-оригинална мартеница, организиран от Центъра за работа с деца, гр. Генерал Тошево „Да сме бели и червени, като мартеничките засмени“ Нашият експонат зае Първо място в раздел „Обемни кукли“ и получихме грамота.

Празникът, посветен на жената се провежда съвместно с жените от селото. За Осми март бе организиран концерт за всички жени. Децата от детската градина и по-големите деца поздравиха своите майки и баби с песни, танци и забавни игри. След това концерта продължи с изпълнения на фолклорна формация „Чар“ със солист Галина Манолова. С народни хора и танци завърши осмомартенския концерт. Ръководството на читалището отново подготви подарък за всяка жена от селото – градинско цвете – иглика.

С голямо вълнение се празнува Денят на ромите. Всяка година младежите се включват в организирания от община Генерал Тошево турнир по футбол. Винаги отборът е заемал призови места. Празникът продължава с тържество, организирано в ресторанта на селото.

По своеобразен начин бе отбелязан празника Великден „Чук-чук, яйчице“. За пореден път се изяви Клуб „Баба, мама и аз“. Освен майки и баби, участие в празника взеха и много жени от селото. Поканени бяха и учителките от Генерал Тошево, които ще учат децата в първи клас. Децата от ДГ с. Присад изнесоха програма, посветена на празника. Всички участници в празника с интерес научиха нова информация за традициите и обичаите. След това деца, майки и баби боядисваха яйца. Направихме

изложба от боядисаните яйца. Имаше награди за отличилите се и почерпка за всички участници.

Традиция стана да отбелязваме „Седмица на детската книга и изкуствата за деца“. Децата от ДГ с. Присад се срещат с любими приказни герои. Посещават библиотеката в селото и там се запознават с различни детски автори и произведения. За всички деца има подарък – детска книжка с приказки с илюстрации.

Традиция стана да се празнува 1-ви юни – Денят на детето. Децата от селото с организиран превоз участват в тържеството, организирано от Центъра за работа с деца в гр. Ген. Тошево. Заедно с деца от други села и децата от гр. Ген. Тошево празнуват с участието на професионални актьори. Следобед се организира тържество в селото, в което участват всички деца от селото „Вълшебно мое, детство“. За децата винаги има много игри, изненади, танци и подаръци.

Рамазан Байрям и Курбан Байрям са празниците, които сплотяват хората от селото и пазят нашите традиции. Отново, заради КОВИД 19 мерките, се закупиха хранителни продукти и беше подготвен пакет за всяко домакинство в селото.

Централно място и новост в работата НЧ „Димитър Ганев – 2014 „ е съвместната ни работа с Младежки център гр. Добрич. След среща с екипа на Младежки център, организирахме среща на която младежите от селото се запознаха с дейността на центъра. При втората среща младежите останаха още по-впечатлени от съвместните инициативи. Така се роди идеята да кандидатстваме по проекти. Младежите изготвиха четири проекта и ги представиха в посочения срок. Дейността предвидена в проектите бе актуална и четирите проекта бяха одобрени за изпълнение.

Темите на проектите са:

1. „Зелена улица – визитката на нашето село“
2. „Аз, ти, ние – да запазим природата чиста“
3. „Моята зелена мечта: Детската градина – вчера, днес, утре“.
4. „Да – на толерантността! Да бъдем по-добри!“

Денят на Народните будители – 1-ви ноември отбелязахме по своеобразен начин. Над 40 деца и младежи, съвместно с медиатори от Младежки

център гр. Добрич, засадохме над 50 бр декоративни дръвчета и храсти на територията на селото. След няколко дни деца, родители и членове на НЧ „Димитър Ганев – 2014“ засадохме в двора на детската градина брезова горичка. От поредицата съвместни инициативи с екипа на Младежки център гр. Добрич проведохме среща под мотото „От баба знам, вече мога и сама. Сега ще ти покажа“. От съвместната ни дейност и осъществените проекти НЧ „Димитър Ганев – 2014“ разполагаме с различни настолни игри, които се ползват от младежите.

Културният календар за годината приключва с Коледното тържество. Децата от ДГ с. Присад всяка година празнуват с децата от ДГ с. Люляково, като редуваме гостуването на двете села. От читалището децата получават лакомства. По повод Коледния празник традиция е изработването на сурвакници от родители и деца. Още един начин да се съхраняват традициите и да се предават от поколение на поколение. С изработените сурвакници децата сурвакат Дядо Коледа за здраве и берекет.

Мероприятията, които проведохме допринасят за културния живот в селото, но има какво още да се желае. Някои от планираните мероприятия не се осъществяват на ниво. Необходимо е по-голяма активност от страна, както на читалищното настоятелство, така и на жителите от селото. Например не се проявява интерес към библиотеката. Има много книги за различните възрасти, но никой не проявява желание да чете. Може да се посещава библиотеката и да се ползва литература в читалнята. Въпреки голямото желание на читалищното настоятелство, все още не можем да сформираме фолклорен самодеен състав. Сега отново е момента да апелираме за основаването на такъв състав.

Очакваме нови предложения за развиване на културна дейност, за развиване на самодейност в селото – само така можем да съхраним и предадем българските традиции и обичаи.

22.02.2023 г